Generaitat de Cataunya
Departament d’Educacidé

INSTRUCCIONS

e Cal triar i resoldre cinc dels set exercicis que es proposen.
» Cal indicar clarament quins soén els exercicis elegits.

* Només es puntuaran cinc exercicis.

» Cada exercici té una puntuacié de 2 punts.
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[masses atomiques S =32; 0 =16; H = 1]

; 3
0,001 mol . 98¢ H,SO, . 100 g dis . 1cm - 5.87cm’
11 1 mol 92 g H,SO0, 1,813 g dis

100 ml dis

° S’agafa un matras aforat de 100 mii s’omple la meitat amb aigua
destil-lada.

* Espassaaunvasde precipitats una quantitat suficient d’acid sulfuric
concentrat.

* S’agafa una pipeta graduada de 10 mli amb una pera s’agafen
aproximadament 5,9 ml d’acid.

e S’aboca al matras aforat de 100 ml.

° Afegim més aigua destil-lada. Tapem i agitem per homogeneitzar.
* Enrasem amb un comptagotes.

* Tapemiagitem.

* Etiquetem.



* HNO,
* Na,SO,

Cap dels dos. Els elements de transicié s6n metalis que omplen el bloc
d. Els que estan situats més a I’esquerra del bloc sén reactius i s’assemblen
als metalis del bloc s. En canvi, els de la dreta s6n menys reactiusila
seva quimica s’assembla a la dels metalis poc actius del bloc p; d’aqui
el nom de metalls de transicio. En aquest cas cap dels dos elements

omplen el bloc d.

HPUNT)

* Magnesi(Mg). Elementdelblocs, en aquest cas del grup 2 (ns?). Es un
metall alcalinoterri. Metall que forma compostos ionics.

e Clor (Cl). Element no metal-lic. Grup 17. Potencial d’ionitzacié alt i
afinitat electronica elevada. Element molt electronegatiu.
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L’estructura electronica del nitrogen és 1s?2s22p®ila de I’hidrogen,
1s'. En la molécula hi ha tres parells d’electrons enllacantsi unde no
enllacant (no participa en els enllacos). Els quatre parells d’electrons
s’han d’orientar en I’espai, de manera que la repulsié sigui minima. La
geometria de la molecula d’amoniac és piramidal triangular. A causa
de la disposicié dels atoms d’hidrogen, la molécula és molt polar.

Decantacié: S'utilitza per separar mescles formades per solids i liquids o
entre liquids no miscibles. Consisteix a deixar reposar el liquid que conté
particules solides en suspensid i transvasar amb cura el liquid a un altre
recipient o, en el cas de dos liquids immiscibles, es col-loca en un embut
de decantacio i, quan tinguem diferenciades les dues fases, s’obre laclau i
esrecull elliquid més dens, mentre que el liquid menys dens queda a ’embut.

Filtracio: S’utilitza per separar solids no solubles en liquids. Es fa passar la
mescla per un medi pords, que reté les particules solides i deixa passar el
liquid.

Centrifugacié: Es |a separacié de dues fases (solida i liquida) d’una
mescla mitjancant la forga centrifuga. L’equip gira al voltant d’un eix que fa
que les particules de la fase més pesada es disposin formant una capa el més
llunyana possible de I'eix de rotacié; tot el contrari passa amb les particules
de la menys pesada.

Destil-lacié: Es un métode de separacié de substancies quimiques basat en
fes diferents volatilitats que presenten cadascuna. Aquest procés s'utilitza
sobretot per separar o purificar els components d'una mescla liquida.

La destil-lacio simple s'inicia escalfant lamescla de substancies; quan entren
en ebullicio, la substancia més volatil s'evapora, es condensa en un condensador
i esrecull en un altre recipient. Per facilitar el procés es pot usar una bomba
de buit per reduir la temperatura d'ebullicié dels components de la mescla
inicial i facilitar-ne la separacio. Durant la separacié en la fase de vapor, si
la diferencia de volatilitat entre compostos de la mescla és petita, no es
produira una bona separacid, siné que el liquid recollit sera més ric en les
substancies volatils, perd contindratambé components menys volatils. Com
més diferencia de volatilitat hi hagi entre les substancies a separar, millor

funcionara la dastil-lacid.



kps =[Ca®*"]-[ SO,*7]

kps = (s)?

s=0,67-10% g/l -1 mol/136,2g=4,9-10°
kps = 2,4 .10

Es una sal moit insoluble.

[ A I

HCl(aq) + NaOH(aq) — NaCl{(aq) + Hzo(,,

Un acid és una substancia que en dissoldre’s en aigua dénaions d’hidrogen.






